

Изменения в законе по уходу за престарелыми и инвалидами

КГБУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения Троицкого района»

Январь 2025

Начиная, с 2025 года изменён порядок назначения компенсационной выплаты по уходу за пожилыми людьми и инвалидами I группы – теперь это просто прибавка к пенсии. Размер этой прибавки пока не изменён.

Начиная с 1995 года, когда впервые создали подобные выплаты, и до настоящего времени, размер выплат и условия их получения неоднократно меняли. Последние крупные изменения произведены в 2008 году, когда размер выплаты был увеличен до 1200 рублей (в некоторых регионах до 2400 рублей, в Алтайском крае до 1380 рублей). Эту выплату начисляли к пенсии пожилого человека и оформляли в заявительном порядке, но она была предназначена для ухаживающего лица как компенсация за потраченное время и силы. Однако по закону ухаживающий человек не мог официально работать или получать большинство видов официального дохода. Ухаживающему за пожилым человеком неработающему лицу начисляли пенсионные баллы из расчёта 1,8 балла за год осуществления ухода, что идёт, ко всему прочему, в расчёт будущей пенсии, несколько увеличивая её размер.

С 2025 года компенсации по таким правилам назначать и выплачивать перестанут – теперь эту выплату автоматически преобразуют в доплату к пенсии в соответствии с федеральным законом №313-ФЗ от 08.08.2024.

Эту доплату будут получать все пожилые люди старше 80 лет и инвалиды I группы вне зависимости от того оформлен ли у них кто-то, как ухаживающий. Никаких заявлений оформлять и подавать не надо; предоставлять сведения о человеке, который ухаживает за таким пенсионером, не требуют; выплату назначат автоматически, она будет начислена вместе с пенсией.

Это также означает, что Правительство теперь будет ежегодно индексировать размер доплаты. Но в 2025 году её пока оставят прежней – 1200 рублей (в Алтайском крае 1380 рублей).

Ранее была возможность оформить уход за лицом младше 80 лет по заключению врача. Такой уход сохраняют на прежних условиях.

Подобным образом будет преобразована выплата в размере 1200 рублей по уходу, осуществляемому иными лицами, за инвалидом с детства I группы (за исключением родителей и попечителей, осуществляющих уход за инвалидами с детства I группы). Напомним, эта выплата предназначена ухаживающим неработающим трудоспособным гражданам, кроме родителей. Начиная, с 1 января 2025 года она будет включена в состав пенсии инвалида с детства I группы в качестве надбавки на уход. Выплаты в размере 10000 рублей родителям и опекунам, ухаживающим за инвалидами с детства I группы, установленные до 1 января 2025 года, будут сохранены, изменения их не затрагивают, а в отношении детей с инвалидностью сохранён прежний порядок предоставления таких выплат в размере 10000 рублей.

С 1 января 2025 года Социальный фонд России оформит надбавки за уход к той пенсии, которую получает гражданин, требующий ухода – к страховой пенсии или к пенсии по государственному пенсионному обеспечению (в том числе социальной). Сумма в 1200 рублей будет добавлена к фиксированной выплате к страховой пенсии или пенсии по государственному пенсионному обеспечению. Если человек получает две пенсии, то Социальный фонд России назначит доплату к одной из пенсий. Надбавки будут индексировать вместе с пенсиями в те же сроки и в том же порядке, что и пенсии. Выплаты для тех, кто ухаживает за престарелыми гражданами, нуждающимися в постороннем уходе, будут продолжены до окончания периодов, на которые они назначены.